

## **ETAPELE CONSTRUCȚIEI BISERICII „NAȘTEREA MAICII DOMNULUI” DIN SATUL ZĂICANA, RAIONUL CRIULENI**

*Mihail BULMAGA*

Materialul tratează etapele construcției bisericii cu hramul „Nașterea Maicii Domnului”, din satul Zăicana, monument de istorie și arhitectură, inclus în registrul monumentelor de istorie ocrotite de stat. Localitatea Zăicana este amplasată pe partea dreaptă a șoselei Balcanice, traseul Chișinău – Dubăsari, la o distanță de 20 km de orașul Chișinău, în raionul Criuleni, într-o vale cu aceeași denumire ca și a satului. Așezarea a fost atestată documentar pentru prima dată în iulie 1501. Locuitorii, care mult timp au fost văduviți de o biserică a lor, fiind nevoiți să parcurgă verste întregi pentru a-și îndeplini nevoile spirituale, îndemnați de spiritul evlaviei și al credinței, se decid la 1864 să construiască o biserică în localitatea lor. La 1864 satul număra o populație de 517 locuitori, ceea ce și făcea stringentă nevoia unui sfânt lăcaș. După toate aprobările și actele necesare, construcția sfântului lăcaș se începe la 20 august/1 septembrie 1864, prin slujba de sfințire a locului și punerea pietrei de temelie. Biserica a fost construită din piatră și acoperită cu șindrilă, în formă de corabie și cu clopotnița deasupra pridvorului; schița și planul bisericii erau caracterizate de către Comisia Gubernială de Construcții și Drumuri ca unele foarte bune. Însuși procesul construcției poate fi împărțit în trei etape, ca criteriu de bază servind proveniența resurselor materiale care au dus la săvârșirea acestei construcții, pentru prima etapă din donațiile enoriașilor, dar care din cauza secetei nu au mai avut cu ce termina construcția și au fost nevoiți să umble prin sate cu mila, pentru a duce la bun sfârșit zidirea bisericii, ceea ce au constituit și următoarele două etape, încheiate prin slujba de sfințire de la 19 februarie/3 martie 1867. În concluzie, putem să constatăm că nici o piedică nu a putut opri zidirea bisericii, începută din puterile enoriașilor, care cu dragoste și evlavie au dus-o până la bun sfârșit, și deja de 150 de ani se înalță mândră în mijlocul satului, ca păstrătoare a valorilor, dragostei, credinței și amintirilor înaintașilor noștri.